

СТРУМЯНИ®

седмично информационно издание

28 август - 04 септември 2009 г.

Година IV/ брой 14 (166)

цена: 0.10 лв

ОБЩИНА СТРУМЯНИ - ЧАСТ ОТ МНОГОВЕКОВНАТА ИСТОРИЯ НА БЪЛГАРИЯ

От 21 до 23 август в архитектурния резерват Жеравна се проведе второто издание на "Фестивала на фолклорната носия". Организатори са Фондация "Българе", съвместно с община Котел, кметство село Жеравна, "Сдружение за Жеравна" и „Бона фиде“. Жеравна е разположена в Източна Стара планина, където са запазени над 200 дървени къщи, строени преди и по време на Възраждането. В продължение на три дни котелското село събира хиляди хора от всички краища на България, които пеят, свирят и танцуват така, както са правили нашите прадеди.

(Още на стр.2)



На тазгодишния фестивал в Йовковото село Жеравна, участниците от община Струмияни, начело с кмета на общината - Валентин Чиликов, облякоха костюми отпреди хиляди години, ставайки част от една работеща машина на времето. Фестивалът уважиха гости от Япония, Русия, Австрия и арабските страни.

Вестник "Струмияни" вече в три общини

Вече от месец вестник "Струмияни" се разпространява на териториите на цели три общини в Пиринско. Това са Струмияни, Кресна и Сандански.

В гр. Сандански седмичника може да намерите на репа до сградата на общината, при бай Нацо, а в община Кресна, черно-белият вестник се разпространява в гр.Кресна и село Градешница.



Приключи ремонта на покривната конструкция на църквата „Св. Илия“ в с.Никудин

Приключи ремонта по обновяване на покрива на църквата „Св. Илия“ в Никудин. Ремонтът се извърши от фирма изпълнител „Иван Тошевски“ЕООД, с.Микрево. Паричните средства авансово са осигурени от общинския бюджет, докато се получи финансиране по проект от Фонд „Стихии бедствия“.

„Ремонтът беше напълно наложителен, тъй като подобен не е правен от построяването на църквата през 1922 година. Сега вече съм спокоен, че храмът посреща миряните в обновения си вид“, обясни кмета на селото Благой Дуев.

Жителите и кмета на с.Никудин изразяват искрените си благодарности на ръководството на Общината, в частност на г-н Валентин Чиликов за оказаната финансова помощ за реализирането на това начинание.

ДА ОПАЗИМ И СЪХРАНИМ ПРИРОДАТА ОТ ПОЖАРИ!

Всички станахме свидетели на неописуемото бедствие в околностите на Атина, където от събота насам избухнаха над 90 пожара, изгоряха над 91 000 хектара борови гори, маслинови дървета, храсти и селскостопански насаждения. Изпепелени са над 150 къщи, хиляди хора напуснаха жилищата си заплашени от неконтролируемите горски пожари. Не се съобщава за жертви, но обстановката се определя като екологична катастрофа.

(Още на стр.2)



Вие питате, ние отговаряме

В тази рубрика можете да поставяте вашите въпроси към служителите от общинска администрация Струмияни. Ние имаме грижата в следващите броеве да получите точен и изчерпателен отговор. Какво трябва да направите ? Само напишете вашия въпрос, посочете имена и телефон за връзка. Въпросите изпращайте на адрес: пл. "7-ми април" №1, с.Струмияни 2825, общ. Струмияни, общинска администрация, деловодство; на факс 07434/3105 или на e-mail: strumyani_press@abv.bg.

НОВИНИТЕ

(От стр.1)

Машина на времето - 200 години назад в Жеравна



Във фестивала участваха и чуждестранни състави от Гърция и Холандия, като холандците приятно изненадаха публиката с изпълнение на тракийски танц.

За да се докоснем до българските традиции и веселия от преди 100-150 год., на фестивала присъствахме и ние - група читалищни дейци община Струмяни, начело с Кмета - г-н Валентин Чиликов. През първия ден от фестивала представихме автентични български носии, а на втория ден от гостуването си предизвикахме неподозирани интерес и бяхме обект на

вниманието от страна на медиите и гости на фестивала. Причината за това бе в облеклата, които представихме. В нашата свита имаше представители от няколко века - боляри и болярки от първото и второто българско царство и градски кокони от края на XIX век.

Ние всички, които имахме смелостта да се впуснем в едно такова приключение, с трепет очакваме следващото издание на фестивала, и без машината на времето да се върнем няколко века назад и да изживеем няколко незабравими дни. Ако сте авантюристи - присъединете се и вие - няма да съжалявате.



Из калдаръмените улици на Жеравна, облечени в костюми, носени преди 150 -



ВЪЗПОМЕНАНИЕ

ТРИ ГОДИНИ БЕЗ КОЛЕГИТЕ НИ ЕЛИ И КИРЧО

Не стихва мъката голяма и никога не ще се заличи, защото вечно ще Ви няма. Единствен, спомена за Вас стои!

Общинска администрация Струмяни и цялата местна общност изразява искрена

съпричастност към мъката на родителите на убитите на 02.09.2006г. Ели и Кирчо Сливкови!

Възпоменанието ще се състои на 29.08.2009г. /събота/ от 11:00 часа на гробищния парк на с.Микрево, Долна махала.

СЪОБЩЕНИЕ

Съобщаваме Ви, като съседни и заинтересовани страни, че е внесена молба с вх. №94-00-407/07.05.2009г. от Милчо Кръстев Кюров относно проект за изменение /поправка/ на кадастралния план и изменение на дворищна регулация като се образува УПИ VII с пл.№ 1122 в местността "Бабище" землището на с. Илинденци.

Проектът се намира в Общинска администрация - Струмяни, Дирекция "ОСБГ", етаж 3, стая 306 и може да се разгледа от заинтересованите.

Искания и възражения по проекта се правят в 14 /четирнадесет/ дневен срок от датата на съобщението.

Започна подаването на заявления за възстановяване на акциз за земеделските стопани

Започнаха процедурите по подаване на заявления за възстановяване на акциз за земеделските стопани. Документи се приемат от началото на юли. Тази година за първи път срокът за подаване на исканията е разделен на две. От началото на юли до 14 август се подаваха документи за изразходваното гориво през първата половина на годината, а от 15 август до края на годината се приемат документи за второто полугодие. Ако даден земеделски производител не е подал искане до 14 август, той може да го подаде наведнъж за цялата година. Искането за възстановяване се

подава в митница или митническо бюро по седалище или по постоянен адрес на земеделския производител. Правото за възстановяване се упражнява от земеделските производители за закупените от тях моторни горива в рамките на настоящата година.

Признава се разходна норма от 7,3 литра на декар за регистрирана обработваема земеделска земя. Списъкът със земеделските стопани, които имат право да възстановяват акциз, се изготвя от Министерството на земеделието и горите.

Искането за възста-

новяване трябва да е подадено в съответния образец, а към него да са приложени заверени копия от фактурите за покупка на гориво от земеделския стопанин. Това обаче не изключва възможността на покъсен етап митницата да изиска допълнителни документи, които да докажат, че горивото е реално закупено от земеделския производител и е използвано за обработка на земеделска земя.

Ако бъдат констатирани случаи или има съмнения за фиктивни доставки или използване на документи с невярно съдържание, ще бъдат уведомявани органите на НАП и прокуратурата.

Срокът за възстановяване на акциза е двумесечен от датата на подаването.

(От стр.1)

ПОЖАРИ!

По същото време пожар пламна в нашия курорт "Свети Влас", изгорели са около 300 декара иглолистна гора. Пожари вилняха и в три Симеоновградски села и Хасковско, където площите обхванати от пожарите са над 1000 декара, предимно от смесена гора. Има опожарени и няколко къщи, като щетите възлизат на стойност над 200 000 лева.

Най-чести причини за възникналите пожари са:

- паленето на стърнища и суха трева в селскостопанския фонд;

- неспазване разпоредбите от Закона за горите и по конкретно забраната за палене на огън в горите и земите от горския фонд извън местата, определени за тази цел;

- небрежност от страна на посетители и туристи в горските райони, изразяваща се в изхвърляне на незагасени цигари и недоизгасени запалени огньовете;

- **умишлени палежи с цел освобождаване на терени за застрояване и др.**

Оценявайки всички очаквани неблагоприятни въздействия на околната среда вследствие на възникнали пожари се обръщаме към Вас със следната молба:

„Да бъдем внимателни, предпазливи, отговорни в пожароопасния сезон. Това е в интерес на всеки един от нас и на обществото като цяло! Да спазваме правилата и нормите за пожарна безопасност, обществен ред и сигурност!

НЕПОЗНАТИТЕ КЪТЧЕТА НА БЪЛГАРИЯ

КРЪСТОВА ГОРА - МЕСТНОСТТА ДАРЯВА ТЯЛОТО СЪС ЗДРАВЕ И ДУШАТА С ПОКОЙ



Стоотици българи тръгват всеки петък към родопския връх, за да присъстват на полунощна литургия под открито небе.

Пътят дотам

Кръстова гора се намира в сърцето на Родоп планина, на 6 километра от с. Борово. Самото село е на 40 км южно от Асеновград и на 60 км от Пловдив и се издига на 1050 метра надморска височина. Върхът, където е разположен манастирският комплекс „Кръстова гора - Св. Троица“, е на 1545 м надморска височина. От с. Борово има два варианта за придвижване до манастирския комплекс - с автомобил или с автобус.

Кръстовден - големият празник

Масовото религиозно събиране се случва веднъж годишно - в нощта на 13 срещу 14 септември (Кръстовден). Хиляди вярващи се събират на хълма за нощната литургия в очакване на чудо. Бдението завършва с изгрева на слънцето, когато лъчите му докоснат върха на големия метален кръст. Православният поклоннически комплекс днес има две църкви и 15 параклиса, които са разположени от двете страни на пътеката към кръста.

Свидетелства

Вярващите идват с надежда за пречистване или изцеление, много са свидетелствата за оздравели, след като им е била поставена диагноза за тежка болест. Други изпитват нужда да излеят мъката си на това място и просто да поплачат, трети осъзнават каква е целта им в живота.

Назад във времето

Преданието гласи, че през 1933 г. в село Борово пристигнал Йордан Стойчев Дрянков, родом от село Ковачевица, Гоцеделчевско. Хората казват, че още от детинство той бил изключително религиозен. Съвсем млад се отказал от светските изгоди и посветил живота си на вярата в Бог. Бил беден, извънредно скромен и честен човек. Неговите съселани го наричали Йорданчо. Говори се, че той често получавал видения. Веднъж Йордан Стойчев се качил на връх Кръстов и прекарал нощта на открито в бдение и

молитви. Тогава друго силно видение му разкрило историята на свещения хълм, където стоял...

Легендата се преплита с историята

На ТОЗИ връх преди време се издигал голям манастир, в който се пазела частица от Кръста Господен. Преди това тази реликва, която била прикрепена към кръст, се съхранявала в Истанбул в султанската съкровищница. Руският цар (не се сочи името му) научил за това и изпратил пратеници с богати дарове за султана, като им поръчал: „Като поиска султанът и той да ви даде подаръци за мене, му кажете, че вашият цар не иска нищо друго освен дървения кръст, който е научил, че се пази в съкровищницата ви.“ Пратениците изпълнили поръката на царя и султанът им дал искания кръст. Когато майката на султана научила за това, му казала: „Какво си направил? Знаеш ли, че този кръст крепеше властта и силата ти?“ В манастира на връх Кръстов русите предали на монасите кръста и заминали за Русия, като мислели може би по-късно да дойдат и да го вземат. Но не след дълго манастирът бил нападат от турците и разрушен, а монасите избити. Те успели обаче да скрият кръста в подземното манастирско скривалище.

След случилото се в Борово Йордан Стойчев разказал за видението си на цар Борис III и съобщил, че му било казано да направи и постави висок метален кръст в знак на това, че там има частица от Кръста Господен. По това време при царя се намирал запасният подполковник Величков, който заявил, че на него Бог му открил как трябва да изглежда металният кръст и къде да бъде направен. Така било решено да се отлее 33-килограмов кръст (колкото са годините на Исус Христос), като разходите по изработването му били поделени между цар Борис III и подполковник Величков. На 1 май 1936 г. металният кръст е донесен от Йорданчо и подполковник Величков на връх Кръстов, където в присъствието на

цялото село Борово е бетонирани на източното възвишение на върха и осветен от свещеник Петър Василев Кошелев. В края на водосвета на менчето със светена вода кацнало бяло гълъбче, което след това литнало към западното възвишение на връх Кръстов. Йордан Стойчев посочил гълъба и казал на хората да го последват, защото той ще им покаже къде се е намирало старото манастирско аязмо. Гълъбът кацнал на една скала, в долната част на която след разчистването на натрупаните камъни бликнала вода. Днес там е построена чешма и ежедневно стотици хора отиват да измият очите, лицето и ръцете си и да отпият глътка от лековитата вода за здраве.

След поставянето на кръста Йордан Стойчев е бил изпратен като затворник в Ловешкия лагер, където около 1960 г. е зверски убит - заровен до шията в земята, той е оставен да умре от глад и жажда.

Кражбата

С това обаче историята на свещения връх не свършва. Преди няколко години ново събитие разтърсва всички християни. Оригиналният кръст бил откраднат. След няколко месеца на негово място бил поставен нов, копие на предишния. Търсенето на откраднатия кръст и на човека, извършил богохулното престъпление, продължило близо две години. От тях обаче нямало и следа. Така било до 2002 г., когато извършителят лично отишъл и върнал кръста, предавайки се на властите. При разпита той обяснил, че месец след като извършил кражбата, върху него и семейството му се стоварили куп неволи. В началото той не знаел причината, но след това повярвал в божията сила и разбрал на престъпното си деяние. И тогава решил да спре, ако вече не било късно, сполетяващите го нещастия, като върне кръста на мястото, откъдето по-рано го бил откраднал. Днес и двата кръста са достъпни за вярващите.



Йордан Стойчев и кръстът, поставен през 1936 година.

Поредна прекрасна изява

Величка МИХАЙЛОВА

На 23 август 2009 г. в село Невестино, Кюстендилска област, в прекрасния парк, намиращ се непосредствено до река Струма, се проведе фолклорен фестивал, под надслов „Струма пее“.

Страхотната природа от вековни дървета и дебели сенки в горещия ден, предразположиха участниците от фолклорните състави при читалище „Будител“, с.Струмани и чателище „Братя Миладинови“, с.Микрево, и те се представиха много добре.

Всяка песен беше аплодирана от многобройната публика с викове „Браво“. когато съставът на читалище „будител“ запя песента:

*„Мой роден край, ти си земен рай,
обичта ми е безкрайна,
сила ти ми дай, тебе слава аз...“*

всички бяха на крака.

Благодарим ти, Господи! Зад тая радост в очите се крият много труд и упоритост, много усилия и най-вече голямо желание да представим добре община Струмани.

Благодарим Ви, скъпи участници, че Ви има, че не жалите време и сили да се подготвите и представите.

Благодаря Ви, че носите пламъчето в душите и сърцата си да разнасяте хубавата песен по света.

Благодарим на г-н Ефтим Заяков - ръководител на групите, за упорития труд и стремеж да покажем най-доброто. Ти си прекрасен изпълнител и добър ръководител, г-н Заяков, но най-вече си много търпелив и добър човек.

Бъдете всички живи и здрави! До нови срещи!

Изпълнителите от община Струмани отново взеха наградите на фестивала



I - ва Награда за индивидуални изпълнители- ЗОРКА СТЕФАНОВА РУЙКОВА.

II - ра Награда за цялостно представяне на колективите- ЧИТАЛИЩЕ „БУДИТЕЛ“, С.СТРУМАНИ.

III - та Награда - ЧИТАЛИЩЕ „БРАТЯ МИЛАДИНОВИ“, С.МИКРЕВО.

СПОРТНИ НОВИНИ, РЕКЛАМИ, ОБЯВИ И СЪОБЩЕНИЯ

“МАЛЕШ” С РАВЕН И ПОБЕДА НА СТАРТА

“Малеш” (Микрево) взе една точка на старта на първенството. В неделя, 23 август, на изключително тежкия за футбол терен, “Германея” (Сапарева баня) посрещна футболистите от Микрево.

И двата гола в мача паднаха през втората част. В 50-та минута, след грешка на нашата защита, топката попадна във футболист на “Германея”, който с перфектен диагонален удар прати топката в мрежата зад Тошко Димитров. 15 минути по-късно ответната реакция на гостите не закъсня. Георги Жежев комбинира с Наско Топалов, който изравни за 1:1.

В сряда, 26 август, на стадиона в Сандански, футболистите от “Малеш” победиха “Струмска слава” (Радомир) с резултат 2:0. След

колебливите първи 10-15 минути от страна на “Малеш”, когато играта не спореше - падна първото попадение дело на Марин Георгиев. Той бе изведен на чиста позиция с хубав пас на Красимир Стоянов. След гола всичко си дойде на мястото и домакините доминираха през останалата част от мача. Вторият гол падна след добра триходова комбинация между Симеонов, Георгиев и Топалов, като последния успя да реализира за 2:0. През втората част “Малеш” продължи да дирижира събитията на терена, но пропуски на Симеонв, Топалов, Постоловски и Георгиев лишиха микревци от по-изразителен успех. Следващия мач е на 30.08.2009г. /неделя/ от 18:00ч. в гр. Ракитово срещу Чепинец/Велинград/.



Нежната половина отдавна е доказала, че знае как се вдига духът на футболистите:

Четири девойчетата си свалиха дрехите по време на мача от Шампионската лига: “Левски” – “Деврецен” на стадион “Георги Аспарухов” в София, миналата сряда.

Бермудският триъгълник



Маями, Пуерто Рико, Бермудите. Все готини места, за които сме чували само хубави неща, до момента, в който не се свържат в смъртоносна геометрична фигура с три върха. Съмнителни неща се случват в Бермудския триъгълник, още откакто Христофор Колумб е подскочил от радост, че е стигнал до Индия. XX век обаче води в класацията по изчезвания на хора и предмети в района.

1918-а: Американски кораб с 306 човека екипаж

USS Cyclops пренасял въглища и гориво между САЩ и Карибския басейн. През февруари 1918 г. зарежда няколко британски кораба в бразилски води и се насочва към

въкщи. В началото на март спира за малко в Барбадос, продължава към американския бряг и изчезва. Според морската история на САЩ това остава като „една от неразгаданите мистерии на морето“.

1945-а: Ескадрила бомбардировачи

Въпреки, че това не е първият странен случай в региона според много трубадури легендата за Бермудския триъгълник се ражда с изчезването на **Полет 19**. Пет самолета с 27 човека екипаж излитат от Флорида на тренировъчна мисия и никога не се връщат. Изпратена е спасителна мисия от 13 мъже, които **също изчезват**.

1948-а: Пътнически полет Star Tiger

В средата на януари от Англия излитат пътническия полет **Star Tiger** с 30 човека на борда. След разследване на британското министерство по въздушен транспорт се стига до извода, че самолетът е направил огромно отклонение от курса си (над 2000 км) и е изчезнал.

ПРОДАВАМ ИЗГОДНО микробус “Фолксваген”, в много добро техническо състояние. Микробусът се намира в с.Струмляни. За контакти и повече информация: 0888111287.

1948-а: Пътнически полет DC-3

На 28 декември капитан Робърт Линдквист излита от Сан Хуан с 2-ма човека екипаж и 29 пътници за Маями. На 50 км от целта капитанът заявява, че чака инструкции за кацане. Това са последните му думи, чути по радиото.

1963-а: Сярната кралица

Sulphur Queen (пр. - сярната кралица) е 170-метров танкер, който е създаден за пренос на петрол, но в последствие е променен за транспорт на сярна. На 360 км от Ню Орлиънс праща радиосигнал, че всичко е ОК. Две седмици по-късно са открити части от кораба, спасителна жилетка и счупено гребло.

1976-а: Панамски търговски кораб

Sylvia L. Ossa е бил 190-метров търговски кораб с редовни курсове покрай Бермудския триъгълник. През 1976 г. съдът и 37-членният екипаж изчезват безследно. Няколко години бреговата охрана се опитва да открие кораба или причината за изчезването му, но безрезултатно.

Обръщение

Към жителите на общините Струмляни и Сандански
Скъпи братя и сестри,

По инициатива и с усилията на родолюбиви хора се изгражда **ПАРАКЛИС** между селата Махалата и Седелец в местността “Спасовден”.

Но, за да бъде завършено това богоугодно дело, са нужни парични средства, които в тези трудни времена не са по силите само на един или двама.

Затова се обръщаме към Вас:

**ПОМОГНЕТЕ И ВИЕ НА ТОВА СВЯТО ДЕЛО!
НАПРАВЕТЕ ДАРЕНИЕ, СПОРЕД СИЛИТЕ И
ВЪЗМОЖНОСТИТЕ СИ.**

Паричните средства ще се приемат от инициативния комитет, представляван от Станчо Крумов Димитров, 0898651907.

За жителите на с.Микрево и Струмляни парите ще се събират от Борис Христов Алексков от с.Микрево, 07434/3623.

ТАЛОН ЗА АБОНАМЕНТ НА В-К “СТРУМЛЯНИ”

(изрежи и изпрати в ОБА или местното кметство, както и на тел: 31-08)

(трите имена, адрес)

(посочете срок на абонамента: - 6 мес - 3,00 лв.
- 1 година - 5,00 лв.)

ПРОДАВАМ

зеделски имот с площ 2 дка в местността “Горно поле”.

За контакти:
М е т о д и
Стратомиров,
с.Струмляни:
0888 86 86 53

ВАЖНО, ЧЕЗ България:

Уважаеми клиенти, на 04.09.2009 г. от 09:00 ч. до 16:00 ч. в община Струмляни може да заявите част от услугите на ЧЕЗ България (корекция или допълване на лични данни, адрес, пререгистрация и др.)
УСЛУГИТЕ СА БЕЗПЛАТНИ!

МИНИСТЕРСТВОТО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ ПРЕДУПРЕЖДАВА:

Във връзка с протокол за анализ на почвени проби, взети при извършена проверка на РИОСВ - Благоевград при Щолна - 1 на обект “Игралище” и установено съдържание на радий-226, олово-210 и уран-238:

1. Да не се използва водата, излизаща от ликвидирани мини за питейни нужди и водопой на животни.
2. Да се спазват указанията на предупредителните табели.
3. Да не се прави опит за проникване в ликвидирани мини изработки, като рушат преградните съоръжения.

ПОКАНА: Инициативен

комитет и Кметство Добри Лаки, канят всички жители и гости на община Струмляни на събор в с.Колибите, общ.Струмляни, който ще се проведе на **29 август 2009 г.**

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

Уважаеми жители, Дирекция “Агростатистика” към МЗХ ще проведе статистическо изследване за структурата на лозята в България, в периода 13-ти юли до 30-ти септември 2009 г. За целта специално обучени анкетьори ще посетят община Струмляни и ще интервюират земеделски стопани в областта на лозарството.

ГЛАВЕН РЕДАКТОР: Димитрина Николова.

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ ПРИ ОБА СТРУМЛЯНИ, адрес: 2825 Струмляни, пл. “7-ми април” №1, тел./факс: 07434/3105, e-mail: strumyani_press@abv.bg, електронно издание на www.strumyani.org